

在充满生机与活力的彭城大地上,有一所被誉为妇女儿童“生命守护神”的医院,她就是徐州市妇幼保健院。

从1956年建院至今,六十九载栉风沐雨,徐州市妇幼保健院始终恪守“人民至上、生命至上”的如磐初心,始终秉承“关爱妇幼、呵护健康”的服务宗旨,始终把保障妇女儿童健康摆在优先发展位置,以匠心守护生命之初,以仁心托举万家希望。

“十四五”以来,医院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实新时代卫生健康工作方针,紧抓高质量发展主线,锐意进取、笃行不怠,交出了一份让政府放心、让百姓满意的优异答卷,书写了新时代妇幼健康事业的动人篇章:在国家卫健委绩效考核中连续两年取得A++等级,稳居全国妇幼保健机构第一方阵;在省卫健委绩效考核中,连续三年位列全省第4名;在市卫健委绩效考核中,连续九年获评优秀等次,位居专科医院第1名。

①



笃行不怠守初心 情系妇幼谱华章

徐州市妇幼保健院高质量发展纪实

本报记者 刘泓雨 通讯员 刘燕敏 孔庆林 李钟彧

打造精准医疗的『专科集群』

学科建设是医院发展的核心竞争力。该院以系统化思维构建起层次分明、优势突出的重点专科集群:4个国家级亚专科建设单位,2个省级临床重点专科,8个省级妇幼健康重点学科,13个市级临床重点专科,形成了层次分明、协同发展的专科服务体系。

面对日益复杂的疾病谱和群众更高健康需求,该院大力推动妇、产等核心学科向亚专科纵深发展。妇科体系的肿瘤综合治疗、女性盆底功能障碍、内分泌、盆腔痛、子宫内膜异位症等亚专科集群,秉承“精准评估、阶梯治疗、全程康复”核心理念,依托多学科协作(MDT)模式与前沿诊疗技术,为女性提供从早期筛查到长期健康管理的全生命周期解决方案。产科体系通过重点建设胎儿医学、胎盘相关疾病、妊娠期代谢性疾病和妊娠期高血压疾病四大亚专科,成功将孕产期保健关口前移,构建起从高危筛查、精准干预到危重症抢救的坚实防控网。这种“按病分科、按需就诊”的模式,让精准医疗真正落地生根。



激活创新发展的『一池春水』

人才是创新的第一资源,也是医院可持续发展的根本保障。该院始终坚持人才兴院战略,既广纳贤才,又厚植沃土,激活人才队伍建设的“一池春水”,着力打造一支结构合理、素质优良的专业人才队伍。

精准引才,构建开放多元的“人才磁场”。通过实施更加开放有效的人才政策,成功引进复旦大学附属儿科医院王晓川主任团队、天津肿瘤医院曹旭晨主任团队和同济大学附属同济医院张箴波主任等高层次人才。其中王晓川主任团队入选2025年徐州市新一轮“彭城英才计划”顶尖临床医学专家团队。顶级专家通过“师带徒”机制,快速提升了该院医疗骨干的临床科研能力。

科学育才,打造“全链条”人才培养体系。实施“领航育人工程”,遴选有潜力的业务骨干,带着明确任务和目标,提供科研启动资金等重点扶持,赴复旦大学附属儿科医院、国内知名乳腺/甲状腺/微创技术中心等顶尖医院、专业进修,确保“带着任务去,带着成果回”。

目前,医院拥有高级职称388人,硕士、博士研究生235人,形成了一支以中青年专家为骨干、老中青相结合的高水平人才梯队,为医院发展提供了坚实保障。

突破生命禁区的『金钥匙』

医院始终以技术创新为引擎,在多个领域实现重大突破。妇科团队成功完成多项高难度手术,其中输卵管移植代宫颈管+阴道成型重建手术为国际首例,为先天性生殖道畸形患者带来了新的希望。新生儿科成功救治多例极低出生体重儿和疑难重症新生儿,彰显了危重新生儿救治的强大实力。辅助生殖技术更是医院的“金字招牌”。作为苏北、苏中地区首家具备第三代试管婴儿(PGT)资质的专科,完成试管婴儿及胚胎移植3万余周期,临床妊娠率稳定在60%以上,居国内领先水平,共诞生12600余例健康试管婴儿,为无数家庭圆了生育梦。遗传医学科当选中国妇幼保健协会临床质谱精准应用与生殖健康专委会主委单位并两次获得中国妇幼健康科技成果一等奖。宫颈疾病科成为中国妇幼保健协会首例阴道镜及宫颈病规范化防治实训基地及全国唯一一个人工智能宫颈癌防治技术推广项目实训基地。

绘制有温度的『人文图景』



医院的高质量发展,既需要技术“硬实力”,也离不开服务“软温度”。该院始终秉持“以患者为中心”的服务理念,从细节入手,持续优化服务流程,让患者就医充满温情与便捷。

门诊“一站式”便民服务中心整合导诊、预约、投诉等功能,分时段预约诊疗让患者平均等候时间大幅缩短;二级分诊叫号系统、检查报告智能推送、微信小程序集成服务,打造“指尖上的医院”。该院还不断延伸服务内涵,开设更年期、青春期、儿童心理等19个特色专科门诊,满足不同人群的特殊健康需求。设立孕妇学校,开展健康科普活动,年受益人群超过8万人次。针对特殊群体开设夜间门诊、提供优先服务,在细节中体现人文关怀。也正因此,在全市三级医院出院病人满意度调查中,医院连续多年获评“特别满意”级别。

践行公立医院的『初心使命』

作为公立医院,市妇幼保健院始终将社会效益放在首位,积极履行公共卫生职能,用实际行动诠释大爱无疆。妇幼健康社区行、孕妇学校、大型义诊、产后访视……这是该院常态化工作的一部分,也是践行医院公益职能的一个缩影。此外,作为国家公益惠民项目,妇女“两癌”筛查覆盖城乡妇女250余万人;率先开展人工智能宫颈癌初筛,累计完成筛查40余万人,显著提高了早诊早治率。

同时,不断深化妇幼健康联合体建设。联合体成员单位达44家,突破市域范围,扩展至安徽淮北、宿州及省内连云港。通过技术指导、专科共建、教学查房等对口帮扶机制,推动医疗质量同质化,助力基层医疗机构提升服务能力。通过对口帮扶,邳州市妇幼保健院获批二级甲等医院,睢宁县妇幼保健院通过二级妇幼保健院等级验收,丰县妇幼保健院取得母婴保健技术服务执业许可证(产前筛查)。

向新而行,托举生命之光

“回望六十九载峥嵘岁月,几代徐州妇幼人以坚定的步伐践行着如磐初心,在彭城大地上深深镌刻下守护生命的奋斗足迹;展望‘十五五’,我们将持续聚焦短板弱项,聚力攻坚克难,在高质量发展新征程上展现新担当、实现新作为,全力打造妇幼健康服务的新标杆,为增强城市软实力、扎实推进‘健康徐州’建设注入坚实的妇幼力量。”谈及未来发展,曹永语气坚定、信心满怀。

六十九载初心如磐,而今迈步再越巅峰。

在这片承载希望的“生命绿洲”上,徐州妇幼人正以创新为擎、以仁心为帆,用心用情托举生命之光,为推进“健康徐州”“健康中国”建设贡献更加磅礴的妇幼力量!

- 图①妇科腔镜手术。
图②护士为新生儿剪脐带。
图③产科剖宫产手术。
图④产科喜迎“三胞胎”。
图⑤医技团队正在进行介入手术。
图⑥护理人员在NICU给新生儿喂奶。
图⑦徐州市妇幼保健院新门诊大楼效果图。

